

# 从废弃矿山到生态“福地”

## ——江西寻乌战荒记

□新华社记者胡锦武 赖星 冯松龄



这是位于江西省寻乌县文峰乡上甲村附近的生态修复区。从前这里是大面积的废弃稀土矿，目前除了恢复植被外，还成为了当地的光伏产业基地。 新华社记者彭昭之 摄

赣南大地春去秋来，绿意盎然依旧。登上江西寻乌县文峰乡上甲村一处观景台，放眼望去，湖泊清澈，连绵起伏的青山尽收眼底。很难想象这里曾是一片废弃的稀土矿区。

寻乌县稀土资源富集，从20世纪70年代开始，持续30多年的大规模开采，导致当地遗留下大面积的废弃稀土矿。

稀土开采最高峰之时，池浸、堆浸和原地浸矿等开采手段轮番上阵。“井要打十几米深，才能喝到干净水，买菜要到两公里远的隔壁村买，连养的蜜蜂都长不大。”上甲村村民钟世展回忆说，许多村民不得不选择外出打工，远走他乡。

小康全面不全面，生态环境质量很关键。寻乌县痛定思痛，自2010年开始进行生态修复整治工作。但这条路走得并不轻松。

“绿水青山就是金山银山，可谓是字字千钧，字字千金。”寻乌县山水林田湖办负责人谢军感慨，为治理3个主要的废弃稀土矿片区，寻乌县已投入约9.55亿元。

为了恢复植被，2013年到2017年间，当地进行了大量尝试，但多以失败告终。遭遇一次次挫败后，谢军等人意识到，生态治理是系统工程，不能将山水分开治理。

为此，寻乌县成立山水林田湖办公室，把多个部门分开实施的项目，统一打包推进，探索出南方废弃稀土矿治理山上山下、地上地下、流域上下的“三同治”模式。

他们又请来科研人员制定方案，选取了50余种植物进行种植。看到灌木生根发芽，植被一天天多起来，谢军长舒一口气。

“废弃矿山植被覆盖率已达80%，我们有信心最终战胜这片荒山。”谢军说。经过多年治理，上甲村也重获新生。

村民谢青山说，小时候屋外就是青山绿水，所以父亲给他取名“青山”。但在1995年，因难忍当地生态破坏，他的父亲带着家人搬到县城居住。如今，老父亲又回到村里养老。

而谢青山申请到10多万元政府贴息贷款，也回村里种了30多亩油茶，承包了4亩鱼塘。“养鱼一年能收入2万元，油茶前年就开始挂果了，明年就到丰产期了，好日子近在眼前了。”憧憬未来，喜笑颜开的谢青山不忘展示他前不久在微信朋友圈发的

一段感言：“今天，这里治山理水，生态复绿，家乡面貌焕然一新！”

经过多年探索，寻乌县逐渐走出了一条“生态+”产业化治理的绿色发展道路，将昔日的“环境痛点”转化为今日的“生态亮点”和“产业焦点”，一些废弃的矿山变成工业园区，吸引大量企业入驻。

为改善生态环境、促进农民增收，寻乌县利用矿区整治土地种植油茶、竹柏、百香果、猕猴桃等经济作物2600多亩，达到生态治理与脱贫攻坚的有机统一。

生态好了，蜜源多了，钟世展又干回了养蜂的老本行。2017年，他收获蜂蜜1700余斤，当年就回了本，并且成功脱贫。现在，蜜蜂越养越多，效益越来越好。

“不吹牛地说，我现在过得是相当舒服。”钟世展给记者算了一笔收入账，他在村里当护林员年收入1万元，所种的8亩百香果年收益6万余元，平日做泥水工一天能赚250元。

身处田园花海，一些游客通过抖音展示眼前的美景。昔日的废弃矿山，已然成为旅游“打卡地”，更成了当地村民脱贫致富小康的生态“福地”。

(新华社南昌9月21日电)



编者按：9月21日《人民日报》社会版刊发了题为《村里精准扶贫 父母就近就业 住进三层小楼 四胞胎姐妹 生活很甜美》的报道，聚焦崇义县上堡乡上堡村贫困户吴年有，在当地政府和社会爱心人士的精准确扶下，通过自身努力，摆脱贫困走向幸福生活的故事。本报现全文转载。

## 村里精准扶贫 父母就近就业 住进三层小楼 四胞胎姐妹 生活很甜美



四胞胎姐妹走在放学回家的路上，远处是家里的三层小楼。



吴年有带着四胞胎姐妹在田间玩耍。

2010年9月，江西省赣州市崇义县上堡乡上堡村村民吴年有的妻子在县医院产下了四胞胎女儿。可吴年有却犯了愁，“家里只有三亩田，也没其他收入，孩子的奶粉钱都是东拼西凑的”。

4个孩子都是早产儿，身体很弱。在当地政府和社会爱心人士的帮助下，吴年有和妻子终于挺过了最困难的两年。乡里给四胞胎都上了低保，还让夫妻俩就近就业，做起了村里的护林员和保洁员。院子旁边建了鸡舍、鸭舍和鱼塘，这些都是村里的精准扶贫项目。

2016年，在政策帮助下，吴年有建起了一栋三层小楼。四胞胎姐妹有了自己的房间和书桌，再也不用趴在床上写作业了。

2019年1月1日，吴年有一家光荣退出了贫困户行列。如今，四胞胎姐妹身体好了许多，在乡里的中心小学上学。吴年有去年学会了开挖掘机，在种田搞养殖的同时，他也会去工地接些活干。吴年有说：“努力干活，改善生活，把孩子们教育好。我相信生活会越来越好！”

新华社记者万象 摄

## 福特撼路者动力系统备受关注

发动机作为汽车的“心脏”，能保证源源不断的动力输出，在越野性能方面起着举足轻重的作用，对于越野车来说更是如此。最近，新款撼路者也因新换装的动力系统备受关注。

之所以被关注，是因为新款撼路者的动力实在是绝顶。此次改款的核心就是换装了与福特Mustang及探险者同系列的动力总成。搭载的2.3T Eco-

boost发动机，最大功率202kW，最大扭矩455N·m，动力参数明显与现今主流的2.0T发动机拉开了差距，在低速四驱模式下，它的扭矩可以放大至2.48倍，能爆发出超过1000N·m的瞬间扭矩，带来了极为优秀的脱困能力。与之相匹配的10AT自动变速器是福特猛禽同款，丰富的挡位选择带来了更好的油耗表现。这套2.3T+10AT的黄金动力组

合几乎是福特品牌最新的产品，此次新款撼路者搭载这样的动力配置无疑体现了这款产品对福特家族中的重要性。

在越野领域，如果说曾经的撼路者在普拉多与帕杰罗面前只是成长中的小小少年，如今的新款撼路者算是长成了最具活力的青年，很有潜力接棒二者成长为国六时代的越野王者。

(李清)

## 今天城区可免费乘坐公交车

本报讯(谢盛 记者余书福)每年的9月22日是“世界无车日”。记者21日从赣州市公共交通有限责任公司获悉，为倡导市民绿色出行，22日中心城区公交车可免费乘坐，让广大市民体验到公交的便捷性、舒适性。

据介绍，除了联营线路115、135、101、127、129、139路和赣州高铁西站公交快线D1、D2、D3、D4、D6路不实行免费外，中心城区其他线路均实行免费。市民邹志彬说：“‘无车日’我决定不开车上下班，以后也尽量选择乘坐公交车，积极响应绿色、安全、文明出行，让赣州的天空更蓝、水更绿、路更畅。”

另悉，9月21日至27日，该公司还组织开展“公交出行宣传周”活动，通过开展城市公交出行体验、惠民和文化宣传等主题活动，提升城市公交从业人员服务意识、乘客交通安全意识和文明出行意识，进一步培育“践行绿色出行、建设美丽中国”的城市公共交通文化，让公交优先深入人心，让广大市民了解公交、关心公交、支持公交、选乘公交，积极引导社会公众参与城市公共交通治理。

## 兴国多措并举助力企业入规

本报讯(张声 雷桑)近日，在相关部门的帮助下，江西兴红动漫有限公司的申报入规材料通过统计部门审核，成为规上服务业企业。这是兴国县以政策服务帮助服务业企业纾困解难，营造服务业发展宽松环境的一个缩影。为实现经济高质量发展，提升服务业经济活力，兴国县狠抓企业入规工作，多措并举推进企业入规。

兴国县发改委、统计局等相关单位积极梳理该县服务业企业和项目信息，将有望达到入规标准的服务业项目作为本年度入规重点培育对象，建立培育库重点跟踪。重点了解其生产经营情况，积极帮助协调解决建设中存在的问题，促进项目早日投产入规。该县对所有企业实行网格化服务，围绕签约项目抓开工、开工项目抓进度、完工项目抓投产、投产项目抓达产的“四抓手”，从企业原料到入库进行全程服务，对企业用工、资金、市场销售等方面的困难问题进行收集和积极解决，在疫情期间重点协助企业做好疫情防控和人员管控，解决企业复工复产后尽快达产增效。在企业准备申报材料的过程中，相关单位多次进行“点对点”上门指导，指导企业真实完整做好资料，提高企业入规成功率。截至目前，兴国县共有28家服务业规上企业。

## 打造特色载体促进中小企业升级 章贡高新区获中央财政奖补资金

本报讯(彭小舟 钟万香)近日，财政部公布了2020年中小企业发展专项资金预算支持的创新创业特色载体名单。我市章贡高新区入列财政部、科技部主导的“打造特色载体 促进中小企业升级”专项工作，获首批补助资金2500万元。这是今年我省唯一入列专项工作的省级高新区。

据了解，为深入贯彻落实党中央、国务院关于打造“双创”升级版决策部署，财政部、工信部和科技部实施了打造特色载体、推动中小企业创新创业升级工作。中央财政将通过中小企业发展专项资金，采取奖补结合的方式予以支持。根据确定的开发区数量，按每个开发区奖补资金总额不超过5000万元的标准，分三年安排。其中，第一年统一补助2500万元；第二年根据工作实施成效予以补助，最高补助1500万元；第三年根据最终绩效进行奖励，最高奖励1000万元。

近年来，章贡区坚定不移贯彻落实新发展理念，大力实施创新驱动发展战略，积极对接融入粤港澳大湾区，加快建设“一区四中心”，科技创新机制不断完善，政产学研合作不断深化，高新技术企业和规模和企业持续扩大，引进了一批高层次人才，章贡高新区创新创业活力竞相迸发。

## 瑞金做实同级同类警示教育

本报讯(瑞纪轩)“原党组书记、局长曾能跃严重违法违纪案件教训深刻，我现在接任这个岗位，廉政风险点和他基本相同，他所犯的错误都是我的前车之鉴。我将以案为戒，做到警钟长鸣。”近日，瑞金市农业农村局主要负责人在农业农村系统警示教育大会上作表态发言。

瑞金市注重发挥查办案件治本功能，做深审查调查“后半篇文章”，运用查处的易成林、陈玉峰、曾能跃等人严重违法违纪案件，做实同级同类警示教育，做到以案释德、以案释纪、以案释法。今年8月以来，该市在召开全市党员领导干部警示教育大会的基础上，相继组织召开科级干部警示教育大会、农业农村系统、财政系统、城投系统等行业系统的警示教育大会，督促相关单位尤其是案发单位党组织认真查摆存在问题和监管薄弱环节，深刻剖析违纪违法问题背后的深层次原因，对政治生态进行全方位体检，切实履行全面从严治党主体责任。同时，在当地媒体分别开设“党员领导干部警示教育心得体会大家谈”电视访谈栏目和专栏，安排重点单位主要负责人畅谈阅读易成林、陈玉峰、曾能跃等人忏悔录和观看警示片的心得体会，推动警示教育入脑、入心，真正做到以案促改、以案促教、以案示警、以案明鉴。

“前车之覆，后车之鉴。我们将用活用好用好办案成果，切实把惩治效应最大程度转化为案发单位治理效能。”瑞金市纪委监委有关负责人表示。

## 公安交警部门推出便民新举措

中心城区首批8个出租车专用待客停车位上线

赣州市公安局交警支队直属大队日前推出便民新举措，在万象城、大润发商业中心的周边路段各设置两处出租车停车位，共施划了8个出租车专用待客停车位，以方便出租车司机停靠和市民乘车。此举受到了出租车司机和市民的点赞。

设置出租车专用待客停车位，是公安交警部门按照“民有所呼，我有所应”的工作原则，积极回应群众诉求、实施道路交通精细化管理的具体体现。下一步，公安交警部门将根据使用情况，结合道路实际适时推出更多的出租车专用待客停车位。交警部门提醒广大驾驶员，出租车专用待客停车位是为出租车提供的，其他社会车辆禁止占用。

另悉，去年以来，为解决出租车司机“停车想方便，停车不方便”的窘境和烦恼，交警部门还在中心城区设置了22个如厕专用限时停车位。(叶海燕)

## 孙永强名医工作室落户市人民医院

日前，孙永强教授人工关节置换高级研修班暨名医工作室启动仪式在赣州市人民医院举行。

孙永强教授是河南省洛阳正骨医院、河南省骨科医院郑州院区管委会主任，博士生导师。他在人工髌、膝关节初次置换、旷置、翻修方面及股骨头早期坏死保髓方面积累了极丰富的临床经验，尤其在人工关节置换手术技巧和手术速度方面有着极高的造诣，在全国骨科界享有崇高的声望，8分钟换全膝关节让业界交口称赞。

当日启动仪式结束后，孙永强教授进行了5台复杂髌、膝关节置换手术实践教学，研修班成员在市人民医院住院部三楼手术室示教室观看视频学习。课程将理论与手术实战相结合，系统地讲解了人工关节置换的前沿理论和手术技巧。

据了解，市人民医院运动医学科是全省最早独立设置的运动医学专科。2017年10月31日，市人民医院一批长期从事骨关节外科临床、精通运动医学知识的骨科专家，在全省率先成立运动医学专科。该科是赣州市专业运动员运动损伤定点诊疗基地，是省内目前规模最大的运动康复、体能训练、赛事保障基地，是集骨关节运动损伤临床、教学、科研于一体的综合性学科。该科是赣州市医学会运动医疗分会主任委员、赣州市运动医学质量控制中心挂靠单位，赣州市运动医学科疾病区域医疗中心。该科还是南昌大学在赣南唯一的骨关节运动医学专业临床硕士研究生培养单位，是施乐辉膝关节及脊柱人工关节临床培训基地。(邓刚)